



Межрегиональное Общество научных работников (ОНР)



E-mail: onr@onr-russia.ru <http://onr-russia.ru/>

Исх. № 02-24
от 03.06.2024 г.

Министру науки и высшего образования РФ
В.Н. Фалькову

Президенту РАН
Г.Я. Красникову

Копия: и.о. директора ИППИ РАН
М.В. Федорову

Совет Межрегионального Общества научных работников (ОНР) возмущен фактом увольнения члена Совета профессора Михаила Сергеевича Гельфанда из Института проблем передачи информации им. А.А. Харкевича РАН (ИППИ), в котором он работал главным научным сотрудником. М.С. Гельфанд — крупнейший специалист по биоинформатике и один из самых цитируемых российских ученых. Его уход из ИППИ ставит под удар существование созданной им лаборатории— одного из лидирующих исследовательских центров по биоинформатике в мировом масштабе.

Как следует из сообщений СМИ, М.С. Гельфанд уволен без предъявления каких-либо внятных претензий со стороны администрации ИППИ. Его увольнение мотивируется чисто формальными причинами. Фактически же, как прямо признал и.о. зам. директора Ю.И. Костюкевич, это решение связано с позицией ученого в нынешнем конфликте между научным коллективом и дирекцией института (<https://rtvi.com/news/dostatochno-bylo-pogovorit-kak-dva-paczana-v-institute-problem-peredachi-informaczii-ran-rasskazali-za-chto-uvolili-gelfanda/>).

М.С. Гельфанд — далеко не первый сотрудник ИППИ, уволенный его нынешней дирекцией. За небольшой срок из института были уволены три заместителя директора, ученый секретарь, председатель ученого совета, три начальника отделов, ряд ведущих административных специалистов. По словам того же Ю.И. Костюкевича, за 9 месяцев институт потерял около 40 сотрудников.

В этой ситуации стоит напомнить об очевидных вещах: основная задача исследователей — получать новое научное знание, а задача дирекции института — создавать им благоприятные условия для работы. Ценить и беречь эффективно работающих сотрудников, а тем более ученых мирового уровня — это рабочая обязанность любого научного администратора. Совет ОНР считает, что ситуация в ИППИ— это проявление очевидной некомпетентности нынешней дирекции, ставящее под сомнение её профессиональную состоятельность. Это подтверждается и заключением комиссии РАН, направленной в институт по просьбе конференции сотрудников ИППИ (<https://t.me/khokhlovAR/710>).

Совет ОНР призывает руководство Минобрнауки и РАН немедленно сменить и.о. директора и назначенных им заместителей директора ИППИ, как можно скорее организовать выборы нового директора и создать условия для возвращения в ИППИ уволенных сотрудников (при их желании). Продолжение текущей ситуации сделает разрушение одного из лучших институтов Академии необратимым.

Важно помнить, что в традициях РАН — не усиливать, а сглаживать конфликтные ситуации в институтах, избегая кадровых решений, чреватых конфликтами коллектива и руководства института. Ситуация в ИППИ стала лакмусовой бумажкой, проверяющей способность сохранения традиций Академии нынешним ее руководством. Совет ОНР призывает руководство Минобрнауки и РАН в случае с ИППИ и в других существующих и будущих конфликтах прислушиваться к мнению научных коллективов и воздерживаться от непродуманных кадровых решений.

Принято 03 июня 2024 г. на заседании Совета ОНР №2(92).